



За индустриальные кадры

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА
КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА СТУ-
ДЕНТОВ И РЕКТОРАТА УРАЛЬСКОГО
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО
ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО
ИНСТИТУТА ИМ. С. М. КИРОВА

ИЗДАЕТСЯ С 1934 ГОДА

ЧЕТВЕРГ, 11 СЕНТЯБРЯ 1986 г.

№ 33 (5950)

Цена 2 коп.

Компьютер —
пропуск в XXI век



В августе на радиотехническом факультете 35 учителей Свердловска и области продолжили обучение на курсах повышения квалификации учителей средних школ по информатике и вычислительной технике.

— Мы учились со свойственными ученикам ошибками и непониманием. Но если в прошлом году мы только раскрывали глаза от удивления, то в этом уже можем с пониманием кивнуть головой и даже иногда попытаться не согласиться с преподавателем, — рассказывает В. Л. Собинан, старший преподаватель математики суворовского училища. — Доценты Сергей Анатольевич Баранов, Самуил Юльевич Дайлис читали нам лекции, Андрей Адольфович Дурнаков и Андрей Ровильевич Золотницкий проводили практические занятия, а Татьяна Петровна Семко учила составлять программы для работы с ЭВМ.

— Слушатели также благодарны преподавателям В. П. Кулюкину, А. С. Сысоеву, Л. В. Каменщик, которые работали с учителями сельских школ, — добавляет Г. Н. Кузнецова, сотрудник института усовершенствования учителей. — Для них наиболее важным и трудным было освоение техники, поэтому от радно, что в этом году каждый учитель имел возможность работать за своим дисплеем и использовать обучающие программы. Подобные курсы работали на электротехническом (руководитель — доцент С. К. Окуловский) и физико-техническом факультетах (доцент В. Ю. Кара-Ушинов).

З. ДЕМА,
старший преподаватель
кафедры ВМ и УМФ.

Фото Н. КОБЯКОВОЙ.

ПОМОЧЬ ТОВАРИЩАМ

убрать урожай решили бойцы ССО «Импурс», «Вега», «Одиссей», «Верита», «Элада», «Фотон». Они откликнулись на обращение к бойцам ССО

парткома и комитета ВЛКСМ института, в котором была просьба — отработать по два-три дня на полях области.

ВСЕ СИЛЫ — НА СПАСЕНИЕ УРОЖАЯ

Чтобы убрать урожай, полностью обеспечить население картофелем и овощами, необходимо в небывало короткие сроки завершить уборку, надежно укрыть выращенную продукцию, выполнить государственный план.

Успех здесь будет в решающей степени зависеть от высокой организованности и железной дисциплины всех участников уборочных работ. Надо сделать так, чтобы ни-

где не было ни одного нарушения трудовой и производственной дисциплины, чтобы своевременно готовились фронты работ, четко, без сбоев действовал транспортный конвейер.

Необходимо повсеместно проявить максимум внимания к сохранности урожая. Нигде ни зернышка, ни клубня потерь.

Наше слово к вам, то-

варищи комсомольцы, студенты и учащиеся. Работу, которую в прежние годы вы выполняли за месяц, требуется закончить вдвое быстрее. Трудовой фронт — это испытание ваших сил и гражданской зрелости.

Мы обращаемся к вам, когда особенно трудно. Девиз каждого дня должен быть таким: не выполнил задание — не имеешь права покинуть порученный участок!

Уважаемые товарищи! Наша задача — противопоставить непогоде организованность, взаимную поддержку, в полную меру проявить уральский характер.

Из обращения бюро обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа и бюро обкома ВЛКСМ к коммунистам, комсомольцам, всем трудящимся, населению Свердловской области.

ИСПЫТАНИЕ ПОЛЕМ

В потоке машин и автобусов, направляющихся в сторону Белоярского района, ехала и наша выдавшая виды белая «Волга». По плану штаба уборочных работ института четвертого сентября в колхоз выезжал руководитель штаба, проректор по учебной работе Иван Фёдорович Ничков. Проверить, как идут дела у студентов, какая нужна помощь от института. Или, как коротко говорят в штабе, выезды необходимы, чтобы владеть обстановкой на местах.

На полях совхоза «Косулинский», где работают механики, нашему приезду несколько не удивились: этот совхоз и от города, и от большой дороги близко, гости из района и из области их не объезжают.

...По дороге на поле встретили агронома совхоза Людмилу Анатольевну Бабушкину. Разговорились.

— Урожай в этом году хороший, хоть и обижена земля солнцем. Так что студентам трудно придется, — говорит агроном. — Тем более что впервые речь идёт о сборе биологического, а не планового урожая. Биологический — значит весь, какой вырос. Поэтому темп уборки и качество — два главных условия нынешней осенней эпопеи студентов. Неплохо ваши ребята убирают, но можно и лучше...

— А работой, тарой совхоз их обеспечивает! — в свою очередь спрашивает Иван Фёдорович. Твердо отстаивает интересы студентов, не принимая во внимание никакие «смягчающие обстоятельства» организационных недоработок. — Студенты приехали работать, а не сидеть на поле, учебный процесс не сократишь из-за вынужденных простоев...

ИЗ Косулино мы поехали в Белоярку. Там как раз шло районное совещание Белоярского РК КПСС и РК ВЛКСМ, штаба ЗССХО по организации работы линейных сельскохозяйственных отрядов на полях района. Совещание созвано в связи с обращением бюро обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа и бюро обкома ВЛКСМ к коммунистам, комсомольцам, всем трудящимся, населению Свердловской области.

По дороге в Косулино спрашиваю:

— Иван Фёдорович, в обращении говорится, что нынешняя уборка необычайно трудная. С чем это связано?

— Этим летом выпало очень много осадков. Урожай вырос богатый. Во второй половине сентября обещают снег. Не закончена уборка зерновых, кормов, а пришло время убирать овощи. Продовольственную программу же, несмотря ни на что, выполнять надо.

На совещании было рекомендовано на утренних линейках ознакомить с обращением всех бойцов линейных отрядов. Говорили и о том, чтобы у всех студентов в списках, предназначенных для предоставления в бухгалтерии совхозов, должен быть указан возраст, так как по закону за сверхплановое время несовершенного положения соответствующая оплата.

...Говорили и о технике безопасности на полях, и о дисциплине в отрядах, о том, что ежегодно Косулинский совхоз после отъезда заявляет о недостатке одежды, простыней.

ПОСЛЕ совещания командиры и комиссары отрядов нашего института собрались в штабе зонального Белоярского студенческого сельскохозяйственного отряда. Командир ЗССХО Борис Шварц говорил о том, что ситуация с уборкой сложилась такая, что настроения — сделал своё, свободен — не должно быть. Сделал своё — помоги другому. Работать полностью световой день. И если надо — при свете фар...

В штабе ЗССХО обсуждаются проблемы, связанные с питанием, сушилками. Намечается, что надо сделать в неделю по благоустройству района.

ИВАН Фёдорович, выходя перед собравшимися в штабе, просит особое внимание уделить технологии сборки моркови. Одни сидят кружком и обрубают ботву у собранной посередине в кучу моркови. Другие двое отсекают хвостики, двое собирают. Третьи — все режут, все таскают. От способа работы тоже многое зависит. Пользуясь первой, например, немного

сделаешь... А установка на сегодняшний день такая: работать в два раза быстрее и уборку успеть закончить до возможного снега. Но сутки в два раза не увеличишь, значит, реально изменить только темп, устроить конкурс на оптимальный процесс сборки... технологию работы.

КОМИССАР ЗССХО Дима Богомяков позвонил мне с Сергеем Комаровым и Олегом Насобиным, командиром и комиссаром линейного отряда электриков из Храмово. Четверокурсники ЭТ предложили заработанные 5 сентября деньги перечислить на счёт Чернобыля.

От них же я услышала неслышные слова в адрес тех, кто мог, но не поехал в колхоз. Ведь ребята же знают возможности друг друга. Знают, кто действительно не может работать [таких, кстати, единицы], а кто, несмотря на добытые справки, не хочет. А «недоезд» громадный. Значит, находящийся здесь боец отряда должен сделать свою норму и плюс норму того, кто сидит дома или отдыхает на берегу Чёрного моря. Ведь план институту дают из расчёта на всех студентов. Работы хватает и не только в поле — на кухне, дежурным по столовой, в общежитии. Приходится же снимать людей с поля. Или, отработав день в поле, люди идут на всю ночь на кухню! Разве справедливо такое распределение обязанностей?

Поэтому, с ребятами каких бы факультетов мы ни встречались в этот день — механиками, металлургами, электриками, в один голос командиры просили: «Присылайте людей!» Особенно велик «недоезд» у теплоэнергетиков в Октябрьском отделении Кочневского совхоза.

Из первокурсников Тэ, работающих в Кочнево, трое уехали в институт за документами. Не выдержали испытания полем. Вряд ли надо жалеть о таких, ведь чтобы стать хорошим инженером, трудностей придётся преодолеть немало. В Кочнево хорошо работают Тэ-166 [бригадир Игорь Ладейщиков], Тэ-161 [Александр Рожков], Тэ-165 [Вадим Пулов]. Третьего сентября они были лидирующими по уборке. (Результаты

подводятся ежедневно). Здесь, в Кочнево, 1 сентября теплоэнергетики участвовали в проведении праздника знаний в местной средней школе. [Командир отряда Андрей Казанцев, комиссар Виктор Реймер]. На Уроке мира о службе в Афганистане рассказал первокурсник Андрей Русин. Студенты рассказали также старшеклассникам о нашем институте, своём факультете. Наверное, за активность любят в Кочнево студентов из УПИ. В прошлом году [ответственный за работу теплоэнергетиков Владимир Робертович Келлер здесь второй раз], когда уезжали, им устроили торжественные проводы.

ЕДЕМ в Храмово. Уже вечерет, мелкий дождь превратился в проливной, стеклоочиститель машины едва успевает смывать потоки воды. В Храмово — металлурги. Проблемы в сущности те же. Плюс разве что не хватает полиэтиленовых накидок. Иван Фёдорович записывает об этом в свою записную книжку — на заметку.

Главное, что волнует проректора, — где взять людей. Только сами студенты и могут помочь — им лучше знать, где сейчас находятся «отдыхающие». Со своей стороны ректорат примет все меры — будут разосланы по домашним адресам письма, к прогульщикам примут все меры, вплоть до отчисления с любого курса. Нечего нянчиться с теми, кто не считается с коллективом, пренебрегает его мнением.

ИТАК, сентябрь в разгаре. Набирает темп и уборочная. И в конечном итоге — положенные гектары белоярцы убраны. Как говорится, глаза страшатся, а руки делают. Призывать к тому, что надо лучше и быстрее работать, думаем, не надо. Взрослые люди, сами всё понимают. Колхоз — очень серьёзная проверка на трудоспособность и выносливость.

ТОГО, что будет убрано студентами Уральского политехнического института в Белоярском районе, хватит, чтобы прокормить население Нижнего Тагила в течение года.

А. СУРНИНА.

Зональным штабом

совместно с Белоярским РК ВЛКСМ и РК профсоюза работников АПК разработано положение о социалистическом соревновании сельскохозяйственных отрядов в 1986 году.

Основное место в соревновании уделено вопросу выполнения производственных заданий. Прежде всего, ведется борьба за качество уборки. В этом году впервые включен пункт о том, что надо собирать не плановый урожай, а тот, который вырос — то есть биологический.

Условия соревнования предполагают использование прогрессивных форм организации труда, учитывают подачу рационализаторских предложений. Все заинтересованы в быстрой и качественной уборке урожая.

Большая роль отводится культурно-массовой и агитационно-пропагандистской работе бойцов линейных отрядов. Отряды возьмут шефство над дошкольными учреждениями и школами, будут помогать ветеранам Великой Отечественной войны и труда. При отрядах создаются оперативные комсомольские группы, которые проведут совместно с органами внутренних дел рейды по охране социалистической собственности на полях и охране общественного порядка.

Зональным штабом прорабатывался вопрос с РК ВЛКСМ о вовлечении в соревнование студентов и местных комсомольско-молодежных коллективов (КМК). РК ВЛКСМ дал комитетам ВЛКСМ совхозов рекомендацию о создании в хозяйствах временных КМК и разработке соревнований их с сельхозотрядами.

Д. БОГОМЯГКОВ,
комиссар.



В поселке Совхозный Белоярского района трудится отряд электротехнического факультета. В его составе преимущественно четверокурсники, у многих за плечами опыт работы в ССО. В воскресенье, 7 сентября первичную подборку картофеля здесь закончили на 43 гектарах. Впереди — уборка моркови. Настрой на работу у студентов хороший. Этому в немалой степени способствует хорошее питание, которое обеспечивают повара факультета.

Студенты химико-технологического факультета обес-

новались в селе Большое Белоносово совхоза имени Ленина. 330 человек убирают большой «ассортимент» овощей, среди которых основное место занимает лук. Уже убрано 10 гектаров огурцов, кабачков, укропа, моркови, 25 процентов планового задания по уборке картофеля тоже выполнено. Из земли выкопано 70 гектаров лука-репки и 15 га лука-севка. Сейчас ответственная задача — убрать этот урожай с поля.

Агитбригада стройотряда

Вести из сельхозотрядов

«Эпос» показала свой концерт в селе Лебяжье совхоза «Кисловский», где работают студенты инженерно-экономического факультета. Их задание — уборка картошки с площади 220 гектаров. Оно выполнено на 50 процентов. Лидеры — студенты специальности экономики и организации химической промышленности.

Плановое задание по уборке урожая сотрудникам института — 78 га картофеля и 10 га моркови — пока

выполняется далеко не ударными темпами. На вторник, 9 сентября убран картофель лишь с 22 га, морковь — с двух гектаров площадей. Причина — в плохой организационной работе в подготовительный период (Эт, Мт и Мм своевременно не назначили ответственных) и на полях были случаи досрочного ухода с рабочих мест сотрудников Мт и Фт факультетов, некачественно убрали морковь 6 сентября сот-

рудники ректората, физтеха, теплофака — в последующие дни на этом поле снова работали 200 человек.

Студенты факультета технологии силикатов успешно справляются с заданием на полях совхоза «Россия». В селе Часовом убрано 150 га картофеля из 215. Лучшее всех трудится бригада Тс-423 под руководством Андрея Курочкина.

На фото Н. КОБЯКОВОЙ: студенты Тс.

С ПОГОДОЙ в тот день нам с заместителем декана механико-машиностроительного факультета Ипатием Семеновичем Гординым просто повезло: было сухо и безветренно, по-летнему светило солнце. Мы приехали на поля овощеводческого совхоза «Косулинский» Белоярского района, где уже вторую неделю вовсю трудился студенческий сельскохозяйственный отряд (ССХО) «Механик-86».

— Видите, какой богатый урожай моркови нынче? — как бы с обидой на поле говорили студенты и показывали рукой на только что собранные ящики с овощем. Обида, конечно, не настоящая. Просто на поле срабатывает закон: чем выше урожайность, тем ниже темп работ, поскольку трудоемкость резко увеличивается. А в Косулино, например, вместо плановой нормы 137 центнеров моркови с гектара студенты сейчас собирают урожай по 240—260 центнеров, то есть, в полтора—два раза больше. Естественно, что сроки уборки растягиваются.

Ежедневно отряд убирает около трех гектаров, вся же площадь морковного поля — 80 га. И еще предстоит собрать урожай с 42,5 га картофельного поля.

В день нашего приезда часть отряда трудилась на одном поле, часть — на другом.

Из 330 бойцов 180 — первокурсники; многие с совхозным бытом впервые ознакомились именно здесь. Но «специалистами» по уборке овощей становятся в считанные дни: быстро и ловко собирают и сортируют овощи по ящикам и мешкам, отделяя стандарт от нестандарта. Одна из групп первокурсников — Мм-131 — частый победитель соревнований в отряде.

А тех, кто здесь третий-четвертый раз, уважительно называют «стариками». Это, например, двадцатилетние студенты Наталья Кащеева, Мамбет Альжанов и другие.

Работать приходится в любую погоду, но никто на дожди и грязь не сетует. Каждый понимает: главное — все убрать в срок. Не дать погибнуть ни одному центнеру богатого совхозного урожая.

Комиссар отряда Сергей Михайлов рассказывает об организации социалистического соревнования — главным звеном в трудовой вахте отряда. Имена коллективов-победителей сразу же по-

являются в регулярно выпускаемых «молниях» и «боевых листках». В качестве призов — торты, конфеты, которые в совхозе кажутся особенно вкусными. Пока чаще других в числе победителей отмечались группа первокурсников Мм-131 (староста Алексей Ненюков) и коллектив старшекурсников — бригада № 5 (бригадир Евгений Дерт).

Заместители командира отряда Николай Заломов и Юрий Пискунов рассказывают о том, как на факультете был поддержан всесоюзный почин: привлекать на добровольных началах в помощь уборочным отрядам студенческие строительные отряды, вернувшиеся с целины.

Два дня добровольно отработали в Косулино ССО «Мечта», 3 дня — «Механик», 5 дней — «Эдельвейс» (бойцы «Эдельвейса» выполняли по 1,5 дневных нормы). Скоро приедут на подмогу и другие стройотряды факультета. ССО оказывают не только ощутимую помощь на полях, — они также помогают оборудовать лагерь, как можно быстрее благоустроить его. В отряде шутят:

«Временное жилье должно иметь постоянные удобства». Организована работа почты — кто-то уже получил долгожданные первые письма, с первых же дней налажено освещение лагеря, получен спортивный инвентарь. «С музыкой», — сказали студенты, — у нас тоже все в порядке». Некоторые отряды привозят с собой музыкальную аппаратуру для проведения вечеров и дискотек. Две дискотеки уже состоялись: одна на территории лагеря, которая представляет собой маленький жилой массив из 16 домиков, другая — в совхозном Доме культуры «Юбилейный».

КОМАНДИР отряда Игорь Алексеевич Баженов тепло отзывается о работах правления совхоза — в первую очередь о директоре совхоза «Косулинский» Иване Петровиче Шептиличке. Все условия договора с факультетом выполняются, к просьбам отряда здесь относятся внимательно — помощь оказывают оперативно.

Хорошее рабочее настроение в немалой степени зависит и от питания. Вместе с отрядом мы с большим удовольствием поели горячего борща, до-

машинных котлет с лапшой, выпили вкусный компот. Все было свежим, ароматным — как говорится, с пылу с жару.

— А нас всегда здесь так кормят! — сказали в отряде.

Да, по всему чувствовалось, что коллектив совхозной столовой вместе с заведующей В. С. Раздогойной очень дорожит мнением студентов о качестве приготовляемой пищи. «А как же иначе, — Валентина Сергеевна откладывает в сторону листок с меню на завтрашний день, — ребята на поле работают, устанут. Вот мы и стараемся порадовать их кулинарными способностями. Повара приходят на работу засветло — в три часа утра, чтобы к семи часам горячий завтрак был уже готов. Хочется, чтобы все было вкусным, домашним, хотя приготовить так и нелегко: дома 4—5 едоков, а здесь несколько сот человек».

Мы с И. С. Гордиевским — на территории лагеря. Уютные одноэтажные домики, в них двухэтажные кровати. В домиках печное отопление — печи растапливают дровами самостоятельно, — и эту науку многие горожане освоили только здесь.

За санитарным состоянием зданий, жилья, общественных мест следят медики: студентки 5-го курса лечебного факультета медицинского института Лена Ярцева и Алена Наймушина, врач Г. И. Трифонова.

— Чувствуем, что почти все лекарство придется везти обратно в Свердловск, — говорят они, — все здоровы, за помощью к нам обращаются редко.

НЕ ТОЛЬКО физический, но и моральный дух у бойцов ССО «Механик-86» — на высоком уровне. Хорошо налажена в отряде дисциплина: симулянтов и отлынивающих от работы нет. Так что команду отряда И. А. Баженову не придется краснеть за работу бойцов на заседаниях зонального штаба.

...Пройдет сентябрь, и студенты приступят к учебным занятиям в родном политехническом. А пока их ждет не менее ответственное дело — вовремя и без потерь убрать с полей весь урожай моркови и картофеля. Трудовая вахта продолжается!

Н. ТОКАРЕВА.

ТРУДОВАЯ ВАХТА «МЕХАНИКА»



* 14 сентября — День танкистов

В стальном строю

В октябре 1917 года по инициативе В. И. Ленина в Петрограде был сформирован первый летучий броневой отряд красной гвардии. Через три года завод «Красное Сормово» выпустил первый советский танк «Борец за свободу тов. Ленин». Так зарождались наши танковые войска. К июню 1920 года в Красной Армии уже имелось 105 бронепоездов и 52 броневых отряда, было сформировано 11 танковых отрядов.

В первые пятилетки танковая промышленность получила свое дальнейшее развитие. Значительный вклад в оснащение Красной Армии боевыми машинами новых образцов внесли замечательные советские конструкторы: М. И. Кошкин, Н. Л. Духов, Ж. Я. Котин, А. А. Морозов, Н. А. Кучеренко и другие. Созданные ими принципиально но-

вые боевые машины отличались мощным вооружением, крепкой броней, высокой маневренностью и проходимость, имели дизельные двигатели. В 1938—1940 годах в серийное производство были запущены средний танк Т-34 и тяжелый КВ. Легендарная «тридцатьчетверка» по праву считалась непревзойденным танком периода второй мировой войны и первых послевоенных лет, а грозный КВ — самым мощным в период Великой Отечественной войны.

Танкисты мужественно защищали завоевания социализма. Силу их ударов испытали враги во время конфликта на КВЖД, японские захватчики в боях у озера Хасан и на реке Халхин-Гол. Храбро сражались советские танкисты и в составе интернациональных бригад в Ис-

пани. Советские танкисты насмерть дрались с гитлеровскими захватчиками.

Самым крупным танковым сражением второй мировой войны явилось сражение под Прохоровкой, где с обеих сторон участвовало 1200 танков и самоходных орудий. Противоборство двух стальных лавин выиграли наши танкисты. Здесь враг потерял до 400 танков и штурмовых орудий. А общие потери гитлеровцев в гигантской битве на Курской дуге составили 1500 танков.

В ходе наступательных операций росло количество действующих танков. Если в битве под Москвой участвовало около 700 боевых машин, в Сталинграде — 1500, то при штурме Берлина было использовано уже более 6000 танков и САУ. Это стало возможным

благодаря трудовой доблести советских танкостроителей, всех тружеников тыла, которые за годы войны выпустили более 102 тысяч танков и САУ. Свыше 9 тысяч танкостроителей были награждены орденами и медалями. Многие новаторы производства удостоились звания Героя Социалистического Труда.

В годы Великой Отечественной войны более тысячи танкистов удостоены звания Героя Советского Союза, а шестнадцать храбрейших из храбрых это звание присвоено дважды. 250 тысяч солдат, сержантов, офицеров и генералов были награждены орденами и медалями.

Подвиги советских танкистов в боях за Родину вошли золотой страницей в летопись боевой славы наших Вооруженных Сил.

Ю. ПРОХОРОВ,
майор.

Посмотришь на Василия Федоровича и не верится, что за спиной его трудная жизнь. Такой он веселый, энергичный, скорый на остроумную шутку... И тем не менее он — кадровый военный, прошедший Великую Отечественную.

— Иной раз кто-нибудь из студентов подойдет, тихонько скажет, что, кажется, я испачкал лицо черной пастой. Значит, думаю, опять выступила окалина — мелкие осколки, оставшиеся под кожей от фугасной бомбы, на которую налетел наш танк... Фугаска, если объяснять просто, — противотанковая мина, только в десять раз мощнее. Мы двигались на запад (на фронте я с апреля сорок третьего года, тогда все военные действия шли в основном на западном направлении). Наступали. Я приоткрыл крышку люка, чтобы лучше ориентироваться, — и в

это время оглушительный удар, вылетел из танка, как пробка. Очнувшись — все лицо расцарапано, кожа висит кусками. Тогда не надеялся, что когда-нибудь буду похож на самого себя. Даже жить из-за этого не хотелось, но умирать не хотелось еще больше... Добрался до танка — от него, кроме перекорезанной груды металла, ничего не осталось. Из экипажа уцелел только я...

ВАСИЛИЙ Федорович Запецкий, подполковник запаса, работающий на цикле гражданской обороны военной кафедры института, по складу своего характера человек мирный. И мечта его — изучать и преподавать историю и географию, согласитесь, самая что ни на есть на земле мирная. Почему же стал военным? Время, в которое суждено было родиться, оказалось таким — суровым,

не считающимся с желанием отдельного человека. Вместо того, чтобы осенью 1941 года учиться в Ленинградском университете, поступил в Полтавское автотракторное училище, переоборудованное потом в танковое, откуда вышел лейтенантом. И — на войну. Прамотный, решитель-

пающих танков. Машина вычищена до зеркального блеска, пулемет пристрелян, проверен сто раз, каждый болтик — на месте. И — на тебе! Полетел «ленивец» — направляющее колесо. Делать нечего — вызвали рембригаду. А сами места себе найти не могли, ведь можно подумать,

Рассказываем о ветеранах

пехотинцев, тоже оставшихся в тылу у немцев. Пехоте без прикрытия, как и танкам без пехоты, воевать непросто. Слишком беззащитными оказываются и те и другие. Поэтому страшно обрадовались друг другу. И ре-

цез, впереди — река, горящий мост вот-вот рухнет, а дно у реки торфяное, на танке можно ухнуться под землю (воевали тогда в Белоруссии, там почва торфянистая). Василий Запецкий приказывает экипажу вылезти из машины, и — через горящий мост, за ним — пехота, мост сразу подремонтировали, пошли остальные танки...

Сколько раз горел — выбирался, выручали мгновенная реакция на изменение обстановки или, когда без сознания, друзья. Оказался счастливым тех многих, вместо кого постоянно доукомплектовывали осиротевшие экипажи машин... В ноябре сорок третьего года узнал, что отец, мать, две сестры, оставшиеся на оккупированной территории, живы. Еще острее почув-

Бывалый танкист

ный, веселый, общительный, громкогласый — таких всегда любили, тем более на войне, где часто держались на взаимовыручке, вовремя сказанной шутке.

ПЕРВЫЙ бой помнит каждый солдат. Василий Федорович вспоминает его как неудавшийся. ...Смоленская область. Его «тридцатьчетверка» — в цепочке насту-

шили наступать на Жуковку, объект, который изначально и предполагалось взять... **В**ЕТЕРАНЫ знают цену медали «За отвагу». Ее случайно не получишь. Василию Федоровичу во время боя прикрепил ее к гимнастерке генерал Малахов, заместитель командующего армией по бронетанковым войскам... Прорвали оборону нем-

Пройдет совсем немного времени — и оживет, зашумит студгородок. Возвратятся в свой второй дом студенты. До позднего вечера будут светиться окна общежитий.

А сейчас, в начале сентября, «смертный сезон». Редко кого можно встретить на лестничных клетках или в фойе. Пусто. Гулко отдаются мои шаги в коридорах 14 студенческого корпуса. Зачем и почему я оказался в этот неурочный час здесь, и уже не в первый раз?

Все началось с письма. Оно пришло в редакцию газеты «На смену!» от жильцов этого общежития. В нем говорилось о том, что отношения между комендантом корпуса Е. Ю. Лебедевой и студентами стали нетерпимыми, в письме приводились красноречивые примеры: который год не работает лифт, хотя есть лифтеры, которые получают деньги, постоянно заливают кухню, туалеты, не работает калорифер на вахте и многое другое. Внизу стояло более трехсот подписей.

По заданию редакции я побывал в июле в 14-м студенческом корпусе. В действительности все оказалось гораздо хуже, чем об этом говорилось в письме. Скоро на страницах газеты «На смену!» появился

критический материал «Босиком и в шляпе» (№ 148, от 1 августа).

И вот я снова в общежитии, ровно через месяц. Что же изменилось за этот срок?

По свежеразкрашенной кнопке вызова лифта я сразу понимаю, что он не работал и работать не собирается. Поднимаюсь на верхние этажи пешком. Больше всего меня интересует первый блок, который месяц назад еще ремонтировали. Тогда Елена Юрьевна Лебедева сокрушалась: «Краски мало. Растягиваем на все девять этажей, поэтому и покрываем стены только на один раз». Сейчас все нормально — везде покрашено и не на один раз. Со стеклами, с рамами вроде тоже наши выход. Стало их гораздо больше на лестничных клетках. Посвежел, стал опрятным первый блок. Всё вроде хорошо — и можно спускаться вниз. Но... остается еще три неотремонтированных блока, остаются проблемы, которые нельзя закрасить, как грязную стену. Рано ставить восклицательный знак...

Показывая на выставленные рамы, стекла, на переломанные перила, расписанные стены, комендант постоянно спрашивала меня об одном и том же: «Зачем они это делают? Ведь им здесь жить не один год». В ответ я молчал, потому что сам не мог понять этого.

Еще тогда, месяц назад, мне хотелось просто поговорить с жильцами, с представителями ССК. Задать эти же вопросы. К сожалению, ни с кем встретиться мне не удалось, все были кто где: или в стройотряде, или на практике, или дома...

В одной из секций студчужбы в чуть приоткрытую дверь. Захожу, знакомлюсь — Борис Штрикман, студент пятого курса электрофака. Сейчас на практике в Свердловске. Приехал только вчера, и сразу ЧП: кто-то пытался проникнуть к нему в комнату. Почти полностью разворочен косяк.

Измученный наш быт в лучшую сторону реально, — отвечает на вопрос Ильдар. — Для этого нужно, во-первых, провести капитальный ремонт корпуса. Причем мы сможем почти все сделать собственными

силами, как это практикуется в других корпусах. Только нужны стройматериалы, которые добываются с большим трудом. Неужели этот вопрос нельзя решить централизованно? Во-вторых, заселять в корпус студентов по курсам, по специальностям. И люди чтоб жили в одной комнате по пять лет. Еще надо больше селить семейных — порядок в секциях будет лучше. Разве отец маленького ребенка позволит, чтобы громко играла музыка? Нет. Есть вопрос и с рембригадами. Они должны обязательно формироваться из жильцов общежития. Да и комендант чтобы работал постоянно, а не менялся каждый год. К примеру, в девятом корпусе есть хороший комендант, есть и порядок.

В ответ на мой вопрос: «Почему студенты так плохо относятся к своему общежитию?» — Ильдар привел простой пример:

— Часто заходишь в комнату и видишь сломанный стул или стол. Спрашиваешь: «Почему сломал?» А он в ответ: «Я не ломал, он и так держался на двух

Готовимся к новому учебному году

Рано ставить восклицательный знак

шурпах». Получается, что общий беспорядок в корпусе приводит студентов к простой мысли: «Зачем стараться, что-то приводить в порядок, когда развал был до меня, есть и будет». Он перестает верить, что можно что-либо изменить.

Да, проблемы остались, и их не стало меньше после текущего ремонта первого блока. Оттого что покрасили стены, не изменился живущий здесь студент. Всё осталось по-прежнему: студенты ругают администрацию, администрация ругает студентов. А не пора ли остановиться, прислушаться и задуматься? Ведь есть конкретные предложения: 14-му студенческому корпусу нужен не текущий ремонт, а капитальный, необходимо пересмотреть порядок поселения и проживания в общежитии и более строго наказывать нарушителей дисциплины. И тогда, я уверен, на девятый этаж можно будет подняться на лифте, в комнату пройти по ковровой дорожке, а при выходе на лестницу посмотреть в зеркало. Это реально!

Б. ЯРКОВ.

О ЧЕМ РАСКАЗАЛИ НАХОДКИ

Тишину музея УПИ нарушил телефонный звонок: «Вас беспокоят с кафедры иностранных языков. Кажется, вы интересовались Ольгой Михайловной Веселкиной? При переезде кафедры в новый корпус обнаружены ее личные вещи и документы».

И вот у меня в руках пожелтевший от времени аттестат профессора № 0099777, знак «Отличник черной металлургии», орден Трудового Красного Знамени — свидетеля яркой, с пользой прожитой жизни. Со старой фотографии смотрит лицо все еще красивой, несмотря на преклонный возраст, изысканно одетой женщины с тонкими чертами лица, умными живыми глазами. Недаром ее портрет мечтал написать один из крупнейших русских художников Михаил Васильевич Нестеров.

Хотя прошло без малого четыре десятка лет со дня ее смерти, память об Ольге Михайловне Веселкиной, как о человеке высокой культуры, острого ума, редкой доброты и удивительного трудолюбия, хранят старейшие сотрудники кафедры, выпускники УПИ 20—40-х годов, старожилы Свердловска. Недавно в печати появилось несколько статей, рассказывающих о ее жизни. И кто бы мог подумать, что до сих пор не были найдены документы, раскрывающие ее биографию.

Необычная судьба выпала на долю этой незаурядной женщины. Дочь одного из высших сановников Российской империи, фрейлина при царском дворе, Ольга Михайловна получила блестящее образование. Окончила с медалью Московский Екатерининский институт для благородных девиц, историко-филологические курсы Герье, училась на годичных курсах преподавателей иностранных языков в Лозанне, повышала научную квалификацию в высших учебных заведениях Германии, Франции, Италии. Всю жизнь эта принимаемая в высшем свете дама трудилась. Работала сестрой милосердия в московских больницах, преподавала в кружках иностранные языки, около 10 лет возглавляла Московский Александровский институт для благородных девиц.

В Свердловск Ольга Михайловна приехала в 1924 году, уже прожив полвека, имея за плечами большой опыт руководящей и научной работы. 25 лет работы она отдала нашему институту, здесь нашла она применение своим обширным знаниям, энергии, таланту педагога и организатора. Ольга Михайловна Веселкина основала кафедру иностранных языков УПИ.

В течение первых десятилетий Советской власти чувствовался острый

недостаток квалифицированных преподавателей иностранных языков как в средней, так и в высшей школе. До 1930 года не было учебных заведений, готовивших кадры такого профиля. Первоначальный коллектив кафедры иностранных языков УПИ состоял из 14 преподавателей немецкого и английского языка. Высшее образование имели только три человека, поэтому необходимо было заняться повышением квалификации работников. На этом и сосредоточила внимание Ольга Михайловна. В 1939/40 учебном году 20 преподавателей кафедры успешно окончили педагогический институт экстерном, получив высшее образование без отрыва от производства.

Немало Ольга Михайловна сделала для разработки методики преподавания иностранных языков. По ее инициативе при областном бюро Союза научных работников было создано методическое объединение преподавателей иностранных языков Свердловска, которое Веселкина возглавляла многие годы. Методическое объединение планировало и организовывало чтение лекций лучшими специалистами, научные и методические конференции, семинары и консультации. Например, систематические консультации при библиотеке имени В. Г. Белинского проводились преподавателями УПИ и в наши дни.

Крупные специалисты считали, что работа Веселкиной не просто педагогическая, а подлинно научная. Она не имела себе равных как преподаватель техники перевода, обладала редким даром передавать свои обширные познания слушателям. Методички, написанные Ольгой Михайловной еще в 30-е годы, с успехом используются и в наши дни.

Она любила свое дело, плодотворно трудилась до последних дней жизни, несмотря на тяжелую болезнь сердца. В годы войны кафедра, возглавляемая профессором Веселкиной, оказывала помощь оборонной промышленности. Преподаватели переводили различные технические статьи, редактировали переводы. В 1944 году они в кратчайший срок подготовили к сдаче экзаменов в Академию имени М. В. Фрунзе офицеров-фронтовиков.

Так, бывшая дворянка нашла свое место в советской действительности и немало сделала для укрепления нового строя. Ее заслуги были высоко оценены Родиной. В суровые военные годы всеюinousный староста М. И. Калинин вручил профессору Веселкиной орден Трудового Красного Знамени.

Вот о чем могут рассказать новые экспонаты музея УПИ, столько лет пролежавшие безвестно в шкафу.

Н. ТАГИЛЬЦЕВА.

Бывалый танкист

(Окончание.)

Начало на 3-й стр.)

ствовал желание пережить войну, смерть, выжить, а потом — снова учиться. Попадал в госпиталь — выходил оттуда, привозили в медсанбат — снова выбирался, выскакивал из рук смерти, как резиновый мячик из воды...

ЗА УЧАСТИЕ в окружении Витебской группировки фашистов награжден орденом Отечественной войны II степени. За переправу через Западную Двину — орденом Красной Звезды, за взятие Кенигсберга — орденом Отечественной войны I степени. Потом — орденом Отечественной войны I степени, Красной Звезды, медалями, все их трудно перечислить... Зимой замерзал, летом за-

дыхался в железной коробке танка, спал около машины на брезенте и основных ветках, но вместе со своей 28-й отдельной танковой гвардейской бригадой живым встретил победу. Правда, покончить с войной не удалось, Василия Запецкого направили на борьбу с бендеровцами, иметь дело с которыми было еще противнее, чем с фашистами, тем более умереть от их рук...

АРМИЯ так и не отпустила от себя танкиста. Служил в Германии, закончил военную академию, учил будущих танкистов, занимался партийной работой (был секретарем партбюро военной кафедры института, где работает с 1953 года), растил двух сыновей.

* * *

КОГДА придет пора возобновиться занятиям в институте, подполковник запаса Василий Федорович Запецкий снова будет преподавать танкистам уроки гражданской обороны. Наверное, это будут интересные лекции. Потому что главный его принцип — постоянно учиться, накапливать знания по мере того, как развивается военная наука. А добиваться своего он умеет...

В ОКТЯБРЕ друзья из 28-й отдельной танковой гвардейской бригады пригласили Василия Федоровича на 45-летие бригады. Соберутся в Истре (город под Москвой) — там 28-я начала свою боевую биографию.

Встретятся бывалые танкисты.

А. СУРНИНА.

Внимание!

С 15 апреля по 1 июля 1987 года на ВДНХ СССР ЦК ВЛКСМ организует выставку научно-технического творчества молодежи, посвященную XX съезду ВЛКСМ. Основная задача выставки — показать участие молодых ученых и специалистов в ускорении научно-технического прогресса.

В экспозиции выставки будет представлен также опыт работы комсомольских организаций Казани, Свердловска, Москвы в строительстве молодежных жилых комплексов.

В рамках выставки будут проводиться конкурсы на лучшие научные разработки студентов, конструкции по малой механике, оптимальное решение вопросов, касающихся охраны окружающей среды и выполнения производственных планов.

Более подробную информацию о выставке можно получить в совете молодых ученых института.

ДНИ ИСКУССТВ ССО

Такое название будет точнее. Уже второй год таланты студенческих отрядов нашей области соревнуются не только в песенном марафоне, но и в изобразительном искусстве, фотографии, стихосложении... Впервые в этом году был выпущен сборник лучших песен «Знаменки».

Автор решил сделать репортаж с фестиваля, представив слово авторам песен. Мы еще не можем приложить к номеру нашей газеты диск, чтобы прозвучали не только слова, но и музыкальный аккомпанемент. Но это не страшно — песни эти знают все стройотрядовцы, они с удовольствием напоминают всем желающим мотив:

Знаменка, Знаменка —
Гитарная держава.
Знаменка, Знаменка —
Голоса друзей.
Знаменка, Знаменка —
Песенная слава.
Знаменка, Знаменка —
Приходи скорей!
Этот своеобразный гимн «Знаменки» звучит на

каждом фестивале. С этой песней летят, торопятся в начале августа автобусы к полянке на берегу речки, окруженной высокими берегами. В крутой бережок врезаны скамейки. На воде покачивается эстрада — лодка под стилизованными парусами. Количества гитар на душу собравшегося здесь населения намного превосходит среднестатистический уровень. В воздухе разлит неторопливое ожидание — новые песни, которые здесь прозвучат, завтра запоют в самых отдаленных уголках нашей области — везде, где есть студенческие отряды. А пока:

Как хорошо — лето
пришло,
Я собираюсь в дальний
путь.
Полный рюкзак,
мама в слезах,
Она не может
не всплакнуть.
И сегодня в сотый раз
Слышу я ее наказ:
«Главное — сон,

побольше еды,
И берегись, не пей
сырой воды!»
Замирает аккорд, и как
будто вспыхивает багрянец
утреннее солнце.
Наденем же снова
мы куртки зеленые,
Вдохнем аромат целнины,
И вспомним от жаркого
пота соленые
Славные летние дни.

* * *
Замелькают вновь лица
знакомые,
И два месяца —
друга плечо.
Ощущать будем,
чувствовать твердо
мы —

День прошел,
завтра будет еще.
Будоражащие, звонкие
ритмы. Оптимизм, бюшций
через край. Кажется,
любое дело дай — горы
своротим. И в прохладную
снь рассвета взлетает
пронзительная мелодия:
Отряд встает, окончен
отдых,
Работа ждет ладоней
грубых,
Душа поет светло
и гордо.

Как в Первой конной
пели трубы.
На Знаменке песни
слышать устраиваются
капитально — на всю ночь.
Одна песня сменяет
другую. Пльвуют туманы,
бежит вода, тихо шелестит
дождь.

В нашей жизни много
значат
Незаметные подкаски
Ветра, вечера,

деревьев,
Шелестящих на ветру.
Песня так же нужна
отряду, как глоток
прохладной воды в жаркий
день, как флаг на утренней
линейке, как плечо друга.

Родная, русская, святая
Из недр земли текла
вода,

Однажды люди
протоптали
Тропу заветную сюда.
Здесь люди разные

бывали
И с радостью, и с горем
шли...

...Вновь среди лауреатов
«Знаменки-86» наши
отряды: «Вега», «Импурс»,
«Гназэя»... Здравствуй,
«Знаменка-87»!
Фото А. Черяя. Ю. ОЛО.

